



# 男人：选对中草药 远离亚健康

传统医疗

远离亚健康其实并不难，日常生活中，一些中草药能很好地帮助男性调理身体，保持健康。

## 青春期男孩 祛湿热用茯苓、白茅根

青春期的男性最常出现的问题就是长痤疮，爱上火。有调查指出，98%的男性在青春期都会受到“青春痘”的困扰。此时，男性体内雄激素分泌水平增高、皮脂分泌活跃，加上求学阶段精神压力较大，容易生活不规律，因此更易发生痤疮、上火。

痤疮多由肺经热盛或脾胃湿热引起。因此，专家推荐了茯苓和白茅根两味中草药。茯苓药性平和，能起到利尿、去湿、健脾的作用，而且不伤正气，可每日用10克泡水饮用，或与猪

苓、泽泻等煎水服用。白茅根能清肺胃之热，还有凉血、清热生津的功效，建议直接泡水饮用。

## 中年男人 解毒用葛根、白芍

30~55岁的中年男性，工作和生活压力都很大，忙于应酬，经常熬夜、喝酒。如果不注意调养，很容易出现高血压、高血脂、高血糖和心脑血管疾病。

专家首先推荐了有解毒功效的葛根。据《本草纲目》记载，葛根性凉、气平、味甘，具清热、降火、排毒的功效。现代医学研究也表明，葛根中的异黄酮类化合物葛根素，对高血压、高血脂、高血糖和心脑血管疾病有一定疗效，可煎汤或捣汁加进米汤服用。

白芍和柴胡都有疏肝的作用，经常饮酒的人可以选择这两味中药泡水饮用，还可以加上枳实、甘草煎水服用，可使气血调和，阳气外达。

## 老年男人 补肾选虫草、黄芪

男性上了年纪，多会出现肝肾不足所致的肾虚腰痛、头晕耳鸣等症状。专家推荐了一些补肾的中药。一是冬虫夏草、山萸肉、人参、黄芪、山药，有补益肾中精气的作用。二是鹿茸、杜仲、川断、桑寄生等，可以温助肾阳，还有较好的强筋骨、去腰疼的功效。三是熟地、桑葚、枸杞子，能滋阴补肾、清泻虚热。这几类药物也可分别用水煎服用，或者泡水饮用。（新新）

## 望闻问切

## 当心这些 “猝死相”

猝死越来越成为危害健康的一大“杀手”，如何从中医角度辨别诱因、做好预防呢？

### 1.心脾两虚型

诱因：神不守舍，思虑重重，伤及心脾，出现记忆减退，健忘难眠，食欲不振，突然发胖或变瘦。

保健方法：宁静寡欲，劳逸结合，增加运动量，多食养心安神健脾的食物。

### 2.湿邪内阻型

诱因：多因脏腑功能虚弱失调所致，湿热内蕴，寒湿困滞，心肾不交，出现时热时冷，抵抗力减弱，免疫力低下。

保健方法：注意起居规律，增加运动量，少吃油腻、烧烤类食物，可以用中医调理以扶正祛邪。

### 3.气滞血淤型

诱因：素来体虚，工作劳累损伤脏腑，出现心慌胸闷、脏腑功能失调、性功能下降、力不从心等不适症候。

保健方法：应该及时就医，对症治疗。

### 4.肝肾亏虚型

诱因：贪欲过重，酒肉过多，损及肝肾，导致失眠多梦，精神不振，体力不支，怕冷身软，颈腰酸疼，性欲冷淡。

保健方法：养成良好的生活习惯，戒烟少酒，有针对性地锻炼颈部、腰部。

### 5.阴虚火旺型

诱因：工作时间过长，休息不够，心情烦躁，思虑重重，眼花耳鸣，口腔溃疡。

保健方法：适度运动，例如游泳，少食辛辣、烧烤等食物，少抽烟少喝酒，多食水果蔬菜。（新华）

## 中医解密

# 阿胶不是女人的专利品

## 男人也要补补血

尹志超教授说，一般人都认为只有女人才需补血，事实上，男性也需要补血。中医上有“气血不分家”的说法，所谓“气为血之帅”，即气统领着血走，同时“血为气之母”，血虚自然气也虚。男性很容易出现气虚的情况，因此适量补血也是必要的。

历史上许多文献记载，阿胶是男人进补的药物。三国时期《名医别录》中就强调，阿胶可以治疗男人的虚劳羸瘦。《本草纲目》中也记载，阿胶可治男人的骨节疼痛。现代临床应用方面，阿胶对男人阳痿、性功能障碍以及房事劳伤等，具有一定的治疗作用。虽说男人主气，女人主血，但这并不是绝对的，只是相对而言。因为在生活中，往往有的男人是阴亏导致阳过于亢奋而透支精元，所以男人在生活中也要养血调阴。

当然对于阿胶而言，不只是养血作用，还有止血、滋阴、润肺等作用。

## 平衡进补保健康

作为膏方的主要原料，阿胶也有着悠久的应用历史，这也是中医药的特色文化。在我国江南一带，民间每年冬季广泛服用的自制保健品——阿胶核桃芝麻膏，经过长期的实践证明其确有疗效，可以延缓衰老、治病强身。对于专供男人补肾服用的膏滋，则在补肾阳之时配以补肾阴之配料，如将鹿胶膏配以阿胶，则可以起到平衡进补，相得益彰的作用。

同时，专家提醒消费者，一定要通过正规途径购买正品阿胶产品，服用膏方也一定要根据个人体质酌情使用。（赵楠）



## 中医中药

## 中药“鲜”“陈” 有讲究

□记者 崔宏远 通讯员 王俊

近日，涧西区的陈先生因为食欲不振，到药店抓中药服用，希望调理一下肠胃，缓解症状。看着药方，他心里泛起了嘀咕：“为什么有的中药要鲜品，有的要陈品？鲜品和陈品哪种药效更好呢？”河科大一附院中医科主任、主任医师王国栋表示，中药鲜品和陈品各有其特点和适应症，患者应严格按照医生处方使用，不要自行更换，以免对身体健康造成危害。

### 急症、外伤 鲜药疗效显著

65岁的陈先生按照药方在一家药房里抓了6服中药。记者注意到，这个中药方共包括8味中药，其中地黄和芦根要用鲜品，而姜、陈皮、半夏却要用陈品。

“有些中药材像蔬果一样，越新鲜越好。”王国栋介绍，新鲜药物没有经过干燥处理，药物的有效成分保留得较好，应用时疗效也较理想，尤其是对于某些急症、外伤及解毒等方面效果显著，如生姜，我们常用它来发汗解表，用于治疗风寒感冒；鲜芦根，其越新鲜，清热止呕的作用越强；鲜地黄止血功效明显胜于干地黄，产后出血、鼻出血等均可服用鲜地黄汁；外伤出血、疮毒等症，用鲜小蓟捣烂外敷即可；鲜蒲公英捣烂外敷可治疮和皮肤化脓性炎症。

此外，鲜药因为制备简单、使用方法多样，具有经济、方便的优点，应用也较为广泛。

### 有些中药“放一放”才有效

有些中药材陈药的效果要比鲜药好，如陈皮、半夏、麻黄、大黄、棕榈、吴茱萸、槐花等。王国栋介绍，中医学著作《类证本草》中记载：“凡狼毒、枳实、橘皮、半夏、麻黄、吴茱萸，皆欲得陈久者良。”即明确提出陈药能提高中药的药效。

王国栋说，从中药的药性来看，陈药可分为两类，一类是有毒性的药物，如半夏、吴茱萸、狼毒等；一类是含有刺激性挥发物较多的药物，如陈皮、麻黄等。大部分鲜药属寒性，而药材由鲜品变成干品，炮制过程可降低其刺激性和毒性，有助于增强功效，如陈先生药方中的陈皮，“久而燥气全消，温中不燥，行气不峻”。

“陈品比新鲜的药材更便于存放和运输，使用也就比鲜品更加普遍。”王国栋表示，在两者的使用上，相同疗效所需用的剂量有所不同。鲜药一般都含有水分，所以大部分中药材鲜品的用量等于陈品用量的两倍。另外，有些中药使用鲜品和陈品均可，如大青叶、薄荷、野菊花、荆芥等。

王国栋特别提醒读者，陈药并不是无期限放置，要注意定期观察其性状，如陈皮放置一年使用最佳，时间太长药物容易失去功效。